

教育資料與研究雙月刊

第 64 期 2005 年 6 月 頁 152-156

國內教育輿情

譚以敬 張素貞

臺北市政府教育局股長、臺北市立師範學院輔導員

本期國內教育輿情主要以 2005 年二月及三月刊載於平面媒體報導及輿論內容為主，經檢視彙整後歸結以下幾項主要議題，包含：常態編班權有條件回歸縣市、北市校園零體罰擴及各縣市、國際競賽首獎數理資優生將可公費留學、高中以下學校合作社禁售垃圾食物、校園毒品暴力自殘居高不下令人憂心、終身學習大變革學分修滿免試上大學、揮別師院轉型教育大學、教師課稅家長夫子兩樣情以及中小學教師擬評鑑分級。以下分別就各議題，進行摘要與分析：

壹、常態編班權 有條件回歸縣市

教育部法規會原本已經通過「國中小學常態編班與分組學習準則」草案，全面收回學校自行編班的權力，改由教育局統一編班或指定學校辦理，以防止學校在自行編班過程中「動手腳」，無法貫徹常態編班政策。但此政策卻於二月二十四日的教育局長會議中遭到部分局長反彈，教育部最後動用舉手表決，結果為二十五縣市教育局長一致支持編班仍由各縣市自主。

教育部常務次長周燦德表示將依會議共識重修編班草案，提部務會報確認；政務次長范巽綠指示，縣市政府應依草案規定成立「常態編班推動委員會」，規劃執行常態編班的具體措施，教育部並將組成訪視評鑑委

員會監督教育局，違規縣市將扣減補助款，並懲處失職人員，以落實常態編班政策。

其實常態編班只是達成教育機會均等的方法之一，普遍提升師資水準，建立正確的教育價值觀，設計合乎人性的彈性制度，才是治本之道。唯有在教育機會均等的理念下實施適性教學，才能真正有益於學生的學習。

貳、北市校園零體罰 擴及各縣市

教師法於 2003 年修訂後，將「學校教師輔導與管教學生辦法」的權責回歸到中小學，但到目前僅新竹等合計十一縣市的學校，全部完成輔導管教辦法，其他十四個縣市仍有百分之一點三的四十三所學校尚未訂定。

教育部於是重申嚴禁體罰政策，要求各國中小學於 2005 年六月底之前訂出「學校教師輔導與管教學生辦法」，籲請各縣市參考臺北市政府教育局落實「零體罰」教育政令的作法，推動沒有體罰的校園運動，增進教師輔導管教學生的知能，並依規定懲處教師不當管教案件，對體罰的教師記大過、列為不適任教師，最重予以解聘，若學校不貫徹執行，教育局應給予校長考績降等處分。教育部亦請各縣市建立受理教師不當管教的申訴專線，定期彙整教師不當管教相關事件

檢討分析，並列入督學視導的重點項目。教育部凡此種種作法之最終目的，乃在於建立能讓學生健康快樂成長的「友善校園」。

有關「體罰」的定義，教育部雖已做出原則性的規定：體罰應依個案而異，簡單來說，超過學生身心負荷、造成身體心理勞累、不舒服的處罰，就是體罰。但為避免教師因怕懲處而導致班級管理趨於消極，教育部應及早邀請家長、教師共同訂定體罰事項，讓老師進行學生管教時有所遵循。

參、國際競賽首獎數理資優生 將可公費留學

教育部為培育更多優秀學子出國深造，決定擴大出國留學獎學金核發範圍，著手修訂「參加國際數理學科奧林匹亞競賽及國際科學展覽成績優良學生升學優待辦法」第九條之一，增列參加國際數學、物理、化學、生物及資訊奧林匹亞競賽獲得金牌獎，或者美國國際科學展覽獲得大會一等獎的高中生，均可於獲獎三年內，自行申請取得國外一流大學入學許可後，向教育部申請出國留學獎學金。

申請學校以哈佛、柏克萊等一流學府為主，但不包括港、澳、大陸大學。獎學金比照「專案擴增留學獎學金」提供補助，額度每年最高美金兩萬五千元，留學時間最長八年，補助總額可達千萬元台幣。至於男生面臨的兵役問題，教育部將協調國防部修法，減免這些留學生的兵役，目前構想至多服兩個月補充役即可。此外，並取消傳統公費留學應返國服務一定年限的規定，讓這些高中資優生完成學業後繼續留在國外研究，以便日後為國爭光。

教育部並將成立專責小組，長期輔導經由該管道出國的留學生，查核學生學習成

就。對於適應不良或不能維持優良成績的學生，經輔導不見改善者，將終止獎學金的補助。若出國後未按核定計畫就讀者，則要求繳回獎學金。

肆、高中以下學校合作社 禁售垃圾食物

行政院衛生署食品衛生處與教育部於二月二十一日共同發布「校園飲品及點心販售範圍」，作為高中以下學校供售的飲品及點心的依據，即日起中小學合作社販售的飲品，僅限於純果（蔬菜）汁、鮮乳、保久乳、豆漿、優酪乳、包裝飲用水、礦泉水等七種液態食品；點心則指用於補充正餐不足，且含有適當蛋白質及其他營養素的食品，其熱量較正餐為少，具有補充營養及矯正偏食的功用。且飲料或點心的熱量、脂肪、添加糖類及鈉含量，都不能超過規定，舉凡高油、高鹽、高糖等垃圾食物，都將嚴禁校園合作社販售。

現今國中小學生體重過重、過輕的比例過高，對正在發育成長階段的學童而言，已是一項警訊。尤其學童一天中的三分之一精華時間都在學校度過，因此學校絕對該負起責任、嚴格把關，勿讓垃圾食物進入校園。教育部體育司司長何卓飛表示，教育部公告範圍是「最低標準」，各縣市政府可以另訂更嚴格標準，並以行政罰鍰處分違規學校。

即使學校善盡職責嚴格把關，但學校週邊攤販很多，學童放學沿途購買零食大吃大喝的情形常見。因此，學校、家庭必須相互配合，共同宣導，才能建立學童及青少年正確飲食習慣及觀念，主動拒絕垃圾食物的誘惑。

伍、校園毒品暴力自殘居高不下

令人憂心

根據教育部九十三學年統計各級學校涉嫌違反「毒品危害防制條例」的學生人數，竟高達一百三十三人，其中涉嫌吸食或持有者即有一百人，涉嫌販賣者有三十三人，由於部分警方資料並未列入統計，校園吸毒或持有毒品的實際情況可能比目前統計數字更為嚴重。

教育部軍訓處於 2005 年二月十八日公布今年度各級學校暴力事件共計六百五十六件，其中以一般鬥毆事件三百六十九件最多，其他校園暴力或偏差行為一百二十九件居次，械鬥兇殺事件四十九件，居第三。

教育部另於二月二十四日公布九十三年各級學校學生意外事件統計，總共造成七百五十五名學生日死亡、七千三百七十八人受傷，其中學生自傷或自殺事件導致六十七人喪生、九十一人受傷，不但創下校園學生自殺、自傷人數最高紀錄，且躍升為校園意外死亡人數的第三名。不但如此，自傷、自殺年齡下降，去年就有六名國小學生自傷或自殺，造成四死二傷，

有鑑於校園毒品、暴力、自殘等事件居高不下，且有日益惡化的趨勢，教育部擬定的改善方案，包括：對毒品、暴力事件偏高的五縣市，臺北市、臺北縣、高雄市、高雄縣、桃園縣等地學校，提高經費預算協助改善；要求各級學校應加強與警方保持密切聯繫，對於重大校安及暴力事件應聯繫警方到校協助處理，同時加強校內外巡邏及查察校園週邊五百公尺內不良場所；校內則進行藥物濫用防制宣教活動，逐年提高預算採購快速檢驗試劑及毒品鑑識包，以增加臨時檢驗，減少毒品氾濫；另外，為降低學生自殺、自殘事件，教育部要求各級學校應多注意學生的情緒問題，追蹤輔導有憂鬱或自殺

傾向的學生，由於自殘個案學生平日言行舉止正常，情緒無異，最後卻做出傷害自己的傻事，因此呼籲各校應加強生命教育，讓學生學會尊重生命。

陸、民間團體授予學分 修滿四十學分可免試進大學

終身學習制度出現重大突破，民間團體開課也可以授與大學學分。教育部三月初步決議，開放讓一般社教機構、社區大學及民間基金會等可以辦理經過認可的「非正規教育課程」。未來只要民眾年滿二十五歲，具有工作四年經驗且修讀民間非正規課程四十學分以上，就可以免大學學測，申請就讀大學。

依據 2002 年頒布的「終身學習法」，中央主管機關為激勵國民終身學習意願，對非正規教育活動，應建立學習成就認證制度。易言之，就社區大學等民間團體開辦之非正規課程，只要通過教育部委託認可後，即可比照大學授予學分，探討做為大學升學依據，打破目前只有大學可以授予學分的限制。

教育部預計今年年底前完成相關辦法修訂，先試辦三年，預計今年九月成立具有公信力的認可單位，正式進行有關課程、師資、評量認證審核的工作，其中認證的課程領域，預計將以人文、藝術、社會科學與自然科學等四領域課程為優先，屆時課程如果核符大學標準，且授課時數達到一學期十八小時，就可比照大學授予學分。

但是教育部常務次長呂木琳強調，學分認證涉及大學同等學力、入學方式等大學招生的重大變革，教育部將邀集大學校院代表進行研商，儘速修訂大學同等學力相關辦法，未來就算通過教育部認證的非正規課程

學分，最終還需尊重大學自主，由大學決定是否採計為大學招生或畢業學分。

不過對於教育部這項透過認證管控的方式，大幅放寬提供在職人士回流取得大學學位的措施，部分大學表示立意雖好，但對認證卻沒有信心。其主要疑慮在於民間課程良莠不齊，如以民間課程作為入學門檻條件，是否可以與大學課程銜接，恐怕還須審慎評估。因此，大學代表仍呼籲教育部在放寬在職人士回流進修的同時，要避免造成大學教育素質降低及學位頒發浮濫的負作用。

柒、師範校院轉型 改名教育大學

行政院三月十日針對教育部提出的「師範校院定位與轉型發展方案」，以及「國立臺北師院等六校擬成立轉型改名教育大學籌備處」兩案進行討論，原則同意通過包含國立臺北師範學院、新竹師院、臺中師院、屏東師院、花蓮師院以及臺北市立師院等六所國內僅存的師範學院成立轉型改名教育大學籌備處。

教育部將配合提撥二億三千萬元的經費，作為補助學校轉型所需，學校方面預計在五月底以前，向教育部審議委員會提出計畫，如果審議過程順利，申請轉型改名、整併的學校，最快可望於今年八月一日可以正式掛牌運作。教育部強調改名為教育大學必須具備幾項條件，未來三年內，教育大學提供學生修習教育學程的名額應降至五成以下，教育相關學系數量降至三分之一以下，其他三分之二學系應全數改為一般學系。此外，與其他學校也要有具體的整併規劃與期程，並經學校校務會議通過，才能正式掛牌為教育大學。

教育部表示，師院轉型將有助提升學校競爭力，師資培育在質與量的轉變，才能符

合社會供需均衡。後續教育部將建立轉型發展審議機制與督導機制，讓師院有效轉型整併。據報導指出，花蓮師院與東華大學、臺中師院與中興大學、屏東師院和屏科大、屏東商業技術學院，以及市立師院和市立體院、新竹師院和清大及交大都已著手研議整併事宜。

捌、教師課稅配套 家長夫子意見 兩極

行政院通過財政部擬訂的所得稅法修正案中，取消了國中小與幼稚園教師免納所得稅，修正條文將送立法院審議。針對取消教師免稅後的應稅總額將如何分配與運用，教育部於三月十七日、十八日與二十三日在北、中、南三區舉辦公聽會，邀請教師團體、家長團體、教改團體以及學者專家等代表與會，盼能廣徵民意匯聚意見，以形成具體政策內容。

教育部舉辦的三場公聽會，教師與家長代表均熱烈參與，多數並未反對教師恢復課稅，但對政府因此增收的稅款要用在什麼地方，意見非常多元。教師團體初步提出幾項訴求，要求行政院實現「課多少、補多少」的承諾，希望直接調整教師薪給，避免教師被變相減薪，同時也建議應全面改善教師工作環境，包括減少授課時數及行政負擔、增加教師編制員額比照高中職改為一班 2.5 名老師。但家長團體則堅決反對稅款落入教師口袋，反而主張應用在改善教育環境，讓家長、學生雙方都能受益。

教育部回應，一旦教師恢復課稅，估計每年將可徵得約九十八點九億元稅金。如果依前述教師團體建議將國中小教師編制提高到二點五人，估計每年將需四百八十億元，遠遠超出因取消教師免稅可增收的稅款，恐

怕不太可行。教育部在綜合各方意見後指出，以調增國中小及幼稚園導師費每人每月一千元、酌予補助導護津貼、補助公私立國小約聘僱行政人力與公私立國中約聘僱心輔或社工人力、補助國中小及幼稚園教職員工進修專案經費等五項最有共識，初步預估整體經費約需五十五億元。

教育部已在四月七日舉辦紙上論壇，並邀學者專家、教師會、家長會與官方代表參加，希於彙整公聽會與論壇共識性的意見後，向行政院提出「取消國中小學及幼稚園教職員工免稅後之配套方案」。

玖、中小學教師評鑑分級有必要 教育部審慎研擬中

教育部長杜正勝表示，中小學教師按年資升等，與大專教師分為講師、助理教授、副教授和教授等級不一樣，但中小學教師要成長，未來也需要仿照大專教師分級模式。教育部已委託國立教育研究院籌備處針對中小學教師評鑑分級作全盤計畫，未來也將召開公聽會討論，不過由於教師分級牽涉到修法、經費編列與敘薪等許多層面，短期之內還不會實施。

教育部先前委託高雄師範大學教授蔡培村等研擬的教師分級方案，是根據年資、進修時數和教學表現，分為「初階教師」、「中階教師」、「高階教師」和「顧問教師」四級。其中年資和進修時數是升級門檻，教師必須達一定年資與進修時數，才有機會進級。但能否升級最重要的還是看教學表現，這部分因爭議性最高，相關內容並未定案。

目前教育部傾向分階段推動教師評鑑，

而且可能從新進教師做起，剛開始的評鑑，主要讓教師知道自己教學缺點，才好自我改進。此外，未來的教師評鑑也不會一評定江山，而是希望在評鑑過程中發現問題，由學校提供職能輔導、補強，幫助評鑑較差教師提升能力，先不與考績掛勾。等各界對評鑑項目建立共識，才會在聘用契約中明訂強制進修、未來升等、敘薪要視評鑑結果而定等條文，降低全面推動時所引發的反彈。

對於教育部研擬規劃的中小學教師評鑑分級制度，各界反應不一，有學者主張教師評鑑不必太急著做，分級之前應先推動將教師的「學術研究費」與「進修時數」結合，促使教師主動充實專業知能。此外，可先鼓勵教師進行自我評鑑及推動同儕相互評鑑。等到確定評鑑項目重點，再建立評鑑與獎金、升等的關係。而教師代表大體上雖認同評鑑制度，但要求教育部要提出有信度、效度的評鑑制度。至於家長團體不但贊成，並主張評鑑應趕快進行，分級制度不能拖，評鑑不通過的教師要複評，再不過就應轉業，教師的敘薪晉級完全依評鑑表現，不必考慮年資、進修時數。

教育部指出，近年來實施教師分級制或要求教師需取得職級證照的國家愈來愈多，如日本、美國都採取教師證照制，而且證照有其期限，教師需要繼續教育才能取得新證或升級。不過教育部也坦承，教師分級在推動時可能會造成一些問題，譬如部分家長會想盡方法，一定要把學生交到好老師手上，評鑑較差的老師會被迫失業，甚至可能有校長藉此名義排除異己等。教育部在研擬規劃教師分級制度時，會做審慎周延的考量並規劃好相關的配套措施。